Représentation graphique du comportement fréquentiel,
diagramme de Bode

1 Test de savoir : Propriétés de la fonctionlog ;) .

Compléter le tableau suivant sans hésiter.

lo xb)=
g1olaxb) logzo(ﬁj =
b
log o (ab): log (1) =
1 lo 10)=
logzo(—j _ g10(10)
a
log 19(100) = log10(0,1) =
log 1ol10™ )= log 1(2) =
log o (a.]On)z

1.1 Test de savoir-faire : Circuit RC en régime alternatif sinusoidal

Le circuit « RC » ci-contre est alimenté par une source alternative sinusoidale.
Pour calculer « la sortie » s(¢) a partir de « ’entrée » e(¢) en régime permanent
alternatif sinusoidal, on utilise le calcul complexe de la facon suivante :

e(t) = E. sin(a).t

Par exemple si e(r) = E. sin(wr)
et en choisissant une convention .
en sinus pour le passage en s(t) = S.sin(@r + es)
complexe :

a) Soient R=10kQ et C =100 nF .

j=%i; | Lentrée e(t) = E.sin(w1) a une amplitude E=10V et une fréquence f =1591Hz

218?)’ 0 . (donc une pulsation @ =100 rad /s )

s L=100e-7; A . . .
e . i Calculer S et @, avec Scilab en complétant des instructions ci-contre. En déduire
1f=15.91 ! s

W=2#%pi*f; s

'E=10; |

' S=E/(1+j*R*C*W) | Copier dans un traitement de texte I’ensemble des instructions utilisées avec les
résultats trouvés (sauvegarder ce travail)
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/5 Simuler le montage avec Pspice en utilisant la source VSIN.
R1

Ajouter le graphe de I’expression de s(f) trouvée par le calcul précédent

10K en utilisant
VAMPL o 10 (! & ¢ «Trace/Add Trace » puis une expression du type ...*sin(100*time-...)
FREQ=1591 190 Copier dans un traitement de texte I’ensemble des courbes obtenues puis
= conclure en comparant les résultats du calculs et de la simulations

(sauvegarder).

b) Reprendre 1I’ensemble du a) pour une fréquence f =159,1 Hz (On ne recopiera pas les instruction
Scilab dans le traitement de texte, mais seulement les résultats des calculs)

¢) Reprendre I’ensemble du a) pour une fréquence f =1591 Hz (On ne recopiera pas les instruction
Scilab dans le traitement de texte, mais seulement les résultats des calculs)

c . . . S
d) Représenter le diagramme asymptotique de Bode (module et phase) de la fonction de transfert E
(Préciser les valeurs remarquables sur les axes. Préciser la pente en dB sur le graphe du module.)
: . . S . : : Sw=%s:
Etablir le diagramme de Bode de la fonction de transfert E en utilisant les instructions JI:V _1%45’
=le4a;
Scilab ci-contre. :C=100e-9; |
A=1/(1+jw*R*C); :
Sauvegarder le diagramme de Bode obtenu dans un traitement de texte FT=syslin('c',A);
xgrid(5);
Positionner (on pourra I’ajouter 2 la main) les points calculés précédemment. f=1:0.5:1e4;
Vérifier la cohérence des résultats. ‘bode(FT,f)
" /. e) Au circuit RC précédent, on applique la somme de deux tensions
VOFF = 0 Ve 10k alternatives sinusoidales de fréquences différentes.
Mot Simuler ce montage avec Pspice.
VOFF - 0 v Copier les courbes obtenues dans le traitement de texte et justifier
VAMPL = 10 == ¢t qualitativement la tension de sortie observée.
FREQ = 15.91 100n
=0

Extrait de la ressource SimulElecPro de Michel Piou publiée sur le site "IUT en ligne"
http://www.iutenligne.net/ressources_search_fiche.php?id=622



2 Test de savoir-faire : Lecture d’un diagramme de Bode

C

—{__ 0000
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a) Dans le montage ci-contre, v; est une source de tension

alternative sinusoidale : v;(t )= \}I.cos(a).t)

Les composants ont les valeurs suivantes :
R=1Q, L=10mH et C =100 pF.

Vs
Pour ces valeurs, le diagramme de Bode de = est donné

Vi

ci-apres. (Ce diagramme de Bode n’est pas un premier ordre. Il n’a donc pas été vu dans ce cours).

20.log 10

Il n’est pas demandé de justifier ce diagramme
de Bode, mais simplement de savoir le lire

20
A I , , .
y a) L’expression de la source de tension
0 — N > alternative sinusoidale est :
d/ s
N\ aenadh vl(t)zVI.cos(]OZ.t)
-20 N
N
40 N Déterminer I’expression de vs(t) en fonction de
V.
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_:_m\_ b) On ajoute au montage précédent une source
A R L de tension de valeur v,(t )= \72 .cos(]04.t).
Vi C)
R o | En utilisant le diagramme de Bode précédent, déterminer
I’expression de vs(t) en régime permanent en fonction de \7]
A% A~
2o[(D e

Simuler le montage sous Pspice et comparer les résultats
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